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ПРОСВІТЯНСЬКІ ХОРОВІ ГУРТКИ  
В КУЛЬТУРНОМУ ПІДНЕСЕННІ СХІДНОЇ ГАЛИЧИНИ (1868-1939) 

 
Одним із суб’єктів національного державотворення в останній третині ХІХ ст. була 

«Просвіта» – культурний феномен української історії з яскраво національним спрямуванням, 
яку Ю.Липа вважав «витвором української раси», а С.Заброварний – «інституцією епохового 
значення». Ця громадська організація займалася поширенням освіти серед українського 
народу, обстоюванням його культурних, економічних, навіть політичних прав у період 
перебування під юрисдикцією Австро-Угорщини, відтак – Польщі. 

Хорові гуртки «Просвіти», як найбільш активні творчі одиниці при читальнях, були 
помітним явищем вітчизняної культури другої половини ХІХ – першої третини ХХ ст. Попри 
їхню виняткову роль у справі національного самозбереження, народної просвіти, 
культурного піднесення, ця тема ще не була всебічно та комплексно вивчена. В цьому й 
полягає актуальність статті, мета якої – висвітлення головних ділянок творчої практики 
хорових гуртків «Просвіти» на основі архівних документів і друкованих матеріалів. 

Діяльність «Просвіти» у множинності складових була й залишається сьогодні в полі 
зору дослідників. Так, просвітницький рух у Східній Галичині був предметом уваги 
Т.Завгородньої, Л.Березівської, Г.Борейко, Г.Білавич, Д.Герцюка, І.Зуляка, Ж.Ковби, 
О.Коновця, Н.Побірченко, Б.Савчука та ін. 

На функціонуванні просвітянських хорів фокусували увагу безпосередні учасники й 
організатори національно-культурного руху, зокрема М.Галущинський, А.Вахнянин, І.Брик, 
О.Огоновський, С.Магаляс, С.Сірополко, П.Мурський, Г.Сіятовський, Є.Девський і ін. 

Почасти питання функціонування хорових гуртків «Просвіти» окреслені в роботах 
В.Барвінського, В.Витвицького, Б.Кудрика, З.Лиська, С.Людкевича, А.Рудницького, 
Ф.Стешка, низці краєзнавчих досліджень – Т.Росул, Р.Дудик, О.Миронової, Р.Римар, 
Л.Романюк. 

Окремі аспекти мистецької діяльності товариства відображені в працях Л.Кияновської, 
Ю.Булки, В.Качкана, П.Арсенича, А.Грицана, Л.Євселевсього, В.Сарбея й ін. 

Інформація про діяльність хорових гуртків «Просвіти» міститься в дисертації Н.Кобрин 
«Музична культура в національному русі галицьких українців (1891-1939)» (Львів, 2010 р.). 

Найінтенсивніший розвиток українського національного руху в Східній Галичині 
пов’язується зі створенням Львівської «Просвіти» (1868 р.). Це товариство розгорнуло 
широку діяльність завдяки продуманій структурі, що включала три щаблі, затверджені 
четвертим статутом у 1891 р.: 1) Головний Виділ, що знаходився у Львові; 2) філії, які 
створювалися на певній території та підпорядковувалися Виділу; 3) читальні, що мали 
широку організаційну мережу в Галичині. Організаційна структура «Просвіти» – найбільш 
оптимальна форма самоорганізації та самозахисту українців, відстоювання їхніх 
національних інтересів. 

У діяльності «Просвіти» значну частку займали заходи по розбудові музичної 
культури. Головні напрями роботи товариства схарактеризував С.Людкевич у статті 
«Організація музичного виховання»: «1. Заснування і плекання просвітянських хорів і 
оркестрів. 2. Виховання відповідних диригентів для тих гуртків. 3. Улаштування музичних 
курсів диригентів, збірних концертів хорів і оркестрів. 4. Застосування музичних бібліотек, 
збирання та видання придатного для хорів та оркестрів репертуару» [7; 294]. То ж саме 
«Просвіті» належала визначальна роль у кристалізації нових форм функціонування 
національного музичного мистецтва. 

Хорові гуртки при читальнях посідали провідне місце у розгортанні культуротворчого 
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процесу. Завдання і напрями їхньої практики були чітко регламентовані просвітянськими 
статутами. Зокрема в «Положенні про порядок діяльності хорових гуртків при читальнях 
«Просвіти» йдеться про те, що «Просвітянський хор своєю систематичною працею 
…розбуджує просвітянське життя у Читальні й зацікавлює нею загал громадян своєї 
місцевини, через уладжування національних свят здійснює у великій мірі виховно-культурну 
ідею «Просвіти» і плекає та популяризує українську – головно народну пісню» [10; 1]. 

У «Правильнику хору при читальні «Просвіти» визначено мету цих аматорських 
гуртків: «розвій та плекання світської та церковної пісні». Саме для її реалізації й обиралася 
управа хору, до якої входили «провідник хору, диригент…, бібліотекар…», обов’язки яких 
чітко розподілялися, а саме: 

«1) Провідник хору… дбає про розвиток і планову працю в хорі та полагоджує всі 
справи зв’язані з організацією хору. 

…В порозумінні з Виділом Читальні «Просвіти» намічує поодинокі імпрези, в яких хор 
має брати участь. Веде хроніку хору, в якій зазначує діяльність та поодинокі обсяги хору; 
участь хору в різних імпрезах та взагалі списує історію хору із зазначенням членів управи та 
їх праці в хорі. 

2) Диригент хору проводить пробу голосів; а в порозумінні з провідником і 
бібліотекарем намічує план праці на біжучий рік. Переводить проби хору та фаховими 
викладами, як і викладами теорії співу і причиняється до освіти членів хору. Проводить 
хором на всіх його виступах… 

3) Бібліотекар хору провадить точний каталог музичних творів та перекладає 
провідникові хору потребу закупна нових творів…» [10; 1]. 

У параграфі четвертому «Правильника» визначено обов’язки хористів: «Членом хору 
може бути тільки член Читальні «Просвіти», якщо при пробі голосу викажеться 
відповідними здібностями, і якщо диригент хору в порозумінні з провідником прийме до 
хору» [10; 2]. Натомість учасники хорового гуртка зобов’язувалися не пропускати репетицій 
(проб). «Правильник» передбачав посаду референта хору, що займався організацією хорових 
гуртків при читальнях, забезпеченням їх відповідним нотним матеріалом, перевіркою 
діяльності (хоча б один раз на три роки – І.Б.) тощо. 

Виходячи з виховної та мистецької значущості хорового гуртка, гаслом «Просвіти» 
стали такі слова: «Піснею до серця, серцем до Бога і Батьківщини» [там само]. 

Діяльність аматорських хорів розгалуженої мережі філій «Просвіти» спрямовувалася 
на поширення української пісні (що дуже важливо!) як найдоступнішого засобу 
просвітництва. Адже, на думку активного просвітянина, композитора Б.Вахнянина, «Рідна 
пісня є тим могутнім засобом, що підтримує народного духа… Пісня є скарбницею, в яку 
народ укладав скарби своїх найкращих почувань. Рідна пісня скріпляє народ у часі горя-
неволі, дає йому розраду, будить приспаного духа свободи». І далі музикант слушно 
підмічав: «…коли рідну пісню як слід співати, то вона може стати якнайкращим засобом 
усякої народно-просвітньої організаційної праці» [2; 4]. 

Про значення народної пісні в житті українців йшлося на І українському просвітньо-
економічному конгресі, зініційованому «Просвітою» до 40-річчя заснування товариства 
(1909 р.). З доповіддю на тему «Про теперішній стан пісенної творчості українського 
народу» виступив Ф.Колесса. Вчений окреслив «природу» української пісні, а також засоби 
пожвавлення музичної діяльності просвітянських гуртків. Акцентуючи на виховній суті пісні 
як невичерпного джерела духовності народу, Ф.Колесса вирізнив такі її найважливіші риси: 

– українські народні пісні – «недостижимі взірці чистої народної мови і високо 
виобразованого поетичного вислову»; 

– українська народна пісня «пронизана гуманними і свободолюбивими ідеями, розвиває 
і підносить усе, що лишень є доброго і гарного в душі людській…»; 

– пісня «підтримує історичну традицію, а через те розбуджує в широких верствах 
національну свідомість»; 
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– «чим є кров в живім тілі, тим є народна мова і поезія в народнім організмі»; 
– українська народна пісня «будить в масах почуття краси, розвиває природні здібності 

народу і його фантазію» [1; 237]. 
Апелювання до української пісні, як джерела піднесення самосвідомості народу, було 

природним, адже пісня єднала народ, оберігала його національну гідність, ідентичність, мову 
і культуру. Тому «в останніх роках помічається на нашій провінції, головно в наших селах, 
несподіваний зріст зацікавлення рідною піснею», – йшлося в «Положенні про порядок 
діяльності хорових гуртків при читальнях «Просвіти». Функцію організації музичних гуртків 
взяли на себе національні організації, як «Руська бесіда», «Жіноча громада», втім хорові 
«…у львиній частці гуртуються біля наших «Просвіт». Ці хори починають відігрівати в 
культурному житті свого села, містечка чи навіть повіту чимраз більшу роль і в той спосіб 
причиняються до піднесення загального рівня нашої культури» [10; 3]. 

Водночас у документі висловлено занепокоєння щодо рівня підготовки диригентських 
кадрів: «Та одночасно з тим відрадним явищем помічається недостачу відповідно 
кваліфікованих організаторських і керівничих сил, які як диригенти тих хорів могли би 
внести справжню мистецьку культуру не тільки в цю частину сільської молоді, яка 
гуртується в хорах, але й далеко поза нею. 

Яку величезну роль могли би в нашому загальному культурному житті відігрівати наші 
сільські хори, при відомій співолюбності і музикальності нашого народу, – коли б 
провідники хорів, диригенти, мали певну загальну підготовку і знання в цій ділянці» [там 
само]. 

Пропозицію щодо заснування короткотермінових курсів для диригентів читальняних 
хорових гуртків із метою піднесення їхнього виконавського рівня висунув Ф.Колесса на І 
українському просвітньо-економічному конгресі. З почину управи «Просвіти» Вищий 
музичний інститут ім. М.Лисенка у Львові влаштував тримісячні курси хорових диригентів 
(в жовтні 1924 р.). Читав лекції та проводив практичні заняття С.Людкевич. «Подавши 
загальні відомості з теорії музики, Людкевич перейшов з групою учасників, що складалася з 
двадцяти кількох осіб, до аналізу творів і диригування. Вивчено і передириговано багато 
церковних і народних пісень на мішаний і чоловічий хор в обробці Бортнянського, Лисенка, 
Леонтовича, Ніщинського, Нижанківського, Січинського, Людкевича» [9; 291]. 

Внутрішні документи товариства «Просвіта» вказують на те, що важливим елементом 
роботи просвітянських хорових гуртків було вивчення елементарної теорії музики й основ 
вокального мистецтва, що значно б облегшувало репетиційний процес, і, одночасно – 
підготовка диригентів. На необхідність таких дій указувала поява великої кількості 
новозаснованих сільських читальняних хорових гуртків. Отже, дії Управи спрямовувалися на 
розвій хорової справи, залучення широкого загалу до участі в музично-громадському житті. 

Курси для диригентів просвітянських хорів організовувалися спочатку спорадично, 
відповідно до набору слухачів, відтак у 30-х рр. – вони стали систематичним явищем (у 
зв’язку з масовим зростанням сільських читальняних хорів – І.Б.). Здебільшого «вишкіл» 
диригентів влаштовувався Музичним Товариством ім. М.Лисенка і товариством при Вищому 
музичному інституті у Львові. Навчальний план включав такі предмети: «…диригентуру, як 
головний предмет, загальні основи музики, слухові вправи (сольфеджіо), читання партитур, 
загальні відомості про інструментознавство, з гармонії та форм, з історії української музики 
та пізнання української хорової літератури…» [8; 6]. 

Програма, укладена А.Рудницьким, мала таку мету: 
«а) приготовлення охочих до становиська кваліфікованого організатора – диригента 

просвітянського хору; б) підвищення кваліфікацій практично вже виконуючих працю 
диригента просвітянських хорів» [10; 2]. 

«Проект двомісячного курсу для диригентів просвітянських хорів» увиразнює дві 
складові навчання: теоретичну та практичну (диригування хором). Зокрема теоретичний курс 
включав: 
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1) «Теорію музики і основи науки гармонії», метою якого було «повне виучення основ 
музичної азбуки, зглядно поширення відомостей у цій ділянці»; 

2) «Сольфежіо», мета вивчення якого зводилася до «виховання, зглядно вироблення 
музичного слуху і розвиття ритмічного почування»; 

3) «Історія української музики і українська хорова література» та «Історія всесвітньої 
музики в головних очерках», метою яких було «піднесення загально-освітньої музичної 
культури і ознайомлення з нашою хоровою літературою з відповідним насвітленням музично 
вартісних творів» [12; 2]. 

Кожному з цих предметів, які викладали відомі діячі галицької музичної культури, 
композитори Ф.Колесса, С.Людкевич, Н.Нижанківський і ін., відводилося три години на 
тиждень. Тут слухачі курсів отримували загальні теоретичні та музично-історичні знання, 
необхідні для успішного провадження хору.  

Особлива увага надавалася підготовці диригентів як організаторів культурного життя, 
котрі повинні «прочитати» хоровий твір, «розложити його виконання на своїх 
співвиконавців, стараючись по змозі вірно передати те, що вклав у свій твір мистець-
композитор» [3; 5]. Диригування також опановувалося теоретично та практично, йому 
відводилося три години на тиждень. Завданням теоретичної частини було «вивчення 
правильної мануальної техніки і основних проблем диригування (в межах праці 
просвітянських хорів)», а практичної – «примінення вивченої теорії диригування у 
практиці». 

Навчання диригентського фаху проходило «…в той спосіб, що кожний з учасників 
курсу відбуває на лекціях проби з хором – зложеним з усіх курсантів – і самостійно 
приготовляє твори всякого ступеня трудності. В той спосіб кожний з учасників курсу матиме 
змогу під час двох місяців вчитися щодня» [11; 3]. 

Одно, дво, тримісячні курси створили міцну базу для підготовки диригентів хорових 
гуртків «Просвіти». Професійність програми А.Рудницького виявилася в раціональному 
плануванні необхідних предметів, розподілі годин і найбільше – практичному курсі 
засвоєння знань: елементарної теорії музики і сольфеджіо, мануальної техніки у процесі 
самостійного вивчення творів із хором, відтак – уведенні їх до концертної практики. Таким 
чином, Музичне товариство ім. М.Лисенка, Вищий музичний інститут плідно допомагали 
«Просвіті» у налагодженні роботи хорових гуртків. Це підтверджує БВахнянин у замітці 
«Просвітянські хори й оркестри». Для того, щоби піднести мистецький рівень читальняних 
хорів «Спершу утворено одно і півтретямісячні (ймовірно, півторамісячні – І.Б.) курси 
просвітянських диригентів, що їх вели кращі вчительські сили Вищого музичного інституту 
ім. М.Лисенка у Львові» [2; 4]. 

За даними І.Крип’якевича, в 1939 р. «Просвіта» провадила «…126 курсів для 
диригентів хорів, …не враховуючи тих, що їх організовували філії і читальні» [5; 375]. 

Водночас у полі зору товариства були й інші, важливі завдання, що торкалися не лише 
піднесення професійного рівня диригентів і їхніх колективів, а й забезпечення хорів нотною 
літературою. Саме тому «…товариство створило народне Музичне видавництво хорових 
творів. Видавництвом кермує Б.Вахнянин, а співпрацюють у ньому визначніші сучасні 
композитори: В.Барвінський, С.Людкевич, Н.Нижанківський, Б.Кудрик, Ф. і М.Колесси, 
З.Лисько та ін. Для видавництва вони обробляють наші народні пісні, а то й видають у ньому 
свої власні твори. Крім того, там виходять твори давніших… композиторів (М.Лисенко, 
Д.Січинський і т.д.)» [2; 4]. 

Саме завдяки вищеназваним заходам хорова справа в Галичині набувала нових, якісних 
рис. Небайдужість просвітянських керівників до цієї ланки культурно-просвітницької роботи 
розкривалася й в інших положеннях. Так, перед диригентами хорових гуртків ставили 
конкретні завдання і навіть давали поради щодо планування їхньої репетиційної та 
концертної практики. Більше того, діяльність хорових колективів зводилася до вельми 
об’ємних цілей, зокрема виховних і національно-патріотичних. Це віддзеркалилося в 
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документі під назвою «Завдання і загальний план праці просвітнього хору»: 
«При кожній добре зорганізованій читальні «Просвіти» повинен існувати й працювати 

просвітній хор. Він бо побіч інших читальняних гуртків являється важним чинником у 
загально-просвітницькому житті… Та окремим і головним завданням просвітнього хору є: 
вести виховну роботу на терені діяльності Читальні «Просвіти». На цих основах мусить бути 
побудована вся праця хору. Виховний момент мусить присвічувати хору, як у підготовчій 
праці, так і при уладжуванні ним всяких імпрез. 

Члени хору повинні бути не тільки «співаками», що приходять до Читальні 
«поспівати», а свідомими громадянами і ревними працівниками у своїй Читальні. А ще 
більші вимоги ставимо до провідника хору – диригента. Вартість самого хору і його праці 
залежить же ж головно від його особи. Він має утримувати належну карність у хорі, планово 
і систематично працювати, належно організувати імпрези і пильно зберігати у праці хору 
виховну засаду. 

Праця хору не сміє бути ніколи доривочною, а постійною. Проби повинні відбуватися 
звичайно по два рази в тиждень… Працюючи за таким розкладом проб, можна продовж року 
приготовити хор до виступів на щонайменше три імпрези. А три імпрези в році з участю 
хору: тобто три святочні академії, або дві святочні академії і один чисто пісенний концерт – є 
зовсім вистарчаючою нормою для праці Читальні у цій ділянці. 

…Треба дбати про те, щоб не багато зробити, а добре зробити. Як усяка просвітня 
робота, тим більше хорова, щойно тоді приносить бажані успіхи, коли вона старанно 
виконувана. Тим-то новозаложений хор повинен… працювати довший час над тим, щоб 
наперед побороти технічні труднощі співу і стати, …так скажемо, співочим інструментом. 
Конкретно: вирівняти голоси, чисто інтонувати, володіти динамікою співу, правильно 
віддихати й точно ритмізувати та належно йти за рукою диригента. Вказаним є бодай трохи 
пізнати ноти, бо це значно улегшить дальшу працю хору. Розучувати треба наперед легкі 
народні пісні, а щойно згодом, у міру вишколу й розвою хору, приступати до складніше 
гармонізованих народних пісень та окремих, т.зв. авторських композицій. Головна річ: 
кожну пісню докладно вивчити, викінчити й надати їй належний характер. Цих останніх 
вказівок треба притримуватися завжди. 

Дальшою важною справою є підбір пісень. Коли йде про виступи на святочних 
академіях, то строго перестерігати засаду: не брати пісень, які попали під руку, а такі, що 
своїм змістом надаються на дану імпрезу. Коли уладжуємо, наприклад, «Свято Шевченка», 
то співаємо …тільки пісні до слів Шевченка, коли святкуємо річницю М.Лисенка, то 
співаємо тільки пісні укладу Лисенка, на святі 1 листопада – стрілецькі й ін. боєві пісні і т.п. 
На одну академію не допускати більше, як три, чотири, до п’яти пісень. Решту програми 
виповнити іншими точками (промова, декламації, інсценізації тощо). Виконання програми 
повинне бути старанне, а характер академії – наскрізь поважний і виховний. Академія 
повинна викликати у приявних на ній громадян відповідний настрій і залишити по собі 
певний виховний вплив. 

…Працюючий хор повинен продовж року уладити ще й один концерт народних пісень. 
Концерт такий повинен уявляти собою картину гарних, чисто народних і вартісних пісенних 
творів. Програму укладати так, щоб найшлися там по змозі всі роди народних пісень, як: 
релігійні канти, колядки, щедрівки, гагілки, веснянки, обжинкові, козацькі, стрілецькі, 
бурлацькі, побутові, весільні та веселі – жартівливі пісні, або тільки деякі групи з них… 
Концерт народних пісень є дуже корисною імпрезою не тільки тому, що є засобом культу й 
популяризації пісні, а ще і тим, що дає хорові можливість «пописатися» – виказати свою 
співацьку вмілість, та стає заохотою до дальшої праці. У програму одного вечора брати 
приблизно 15 точок, укладаючи їх так, щоб ішли наперед поважні пісні, далі найбільш 
динамічні, а вкінці – легкі – жартівливі» [10; 5-6]. 

Цей розлогий витяг із архівного документу приведено для того, щоби показати 
багатовимірність і багатопрофільність культурної й організаційної роботи просвітянського 
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хору. Один із параметрів передбачав навчання засновників «Просвіти», що втілювали її 
завдання, інший – підготовку тих, хто мав стати наступниками, виразниками задумів 
товариства. Ці два виміри у діяльності організації пов’язувалися. Налагодженню успішної 
праці «Просвіти» сприяв розподіл обов’язків між її членами та утворення підпорядкованих 
структурних одиниць – комісій, секцій, відділів. 

На значущості народної пісні в житті українців Галичини, активними 
популяризаторами якої були хорові гуртки «Просвіти», наголошував І.Франко: «Пісня має у 
нас тепер не лише художнє, а й громадське значення, як один з елементів, що об’єднують 
людей, полегшують їх організацію і спільну діяльність з метою національного відродження. 
Підтвердженням цього є численні селянські хори, що виникають і розвиваються паралельно 
з народними читальнями» [4; 19]. 

Функції «Просвіти» виокремлювалися за трьома рівнями. Перший передбачав 
організаційну та вербальну діяльність (форми роботи – лекційна, проведення літературно-
музичних вечорів, влаштування курсів, заснування музеїв, бібліотек тощо). З цією метою 
довкола просвітянських осередків консолідувалися творчі сили: відомі етнографи, кобзарі, 
композитори, оперні співаки, музичні педагоги, актори. 

Другий рівень завбачав піднесення освітнього рівня просвітян через друковані праці. 
Це вимагало не тільки відповідного кадрового забезпечення, а й здібностей від суб’єктів 
видавничої, перекладацької, літературної діяльності. 

Третій рівень – освітньо-виховний – мав на меті підготовку педагогічного штату, який 
би успішно впроваджував музичну теорію у виконавську практику. Врешті, загалом вони 
сприяли поширенню аматорського хорового руху як важливого чинника національно-
культурного відродження українства. 

У своїх програмно-організаційних документах товариство передбачало піднесення 
культурного рівня українського народу за допомогою найбільш поширеної «мистецької 
форми» – хорової. З цією метою практикувалося проведення різноманітних свят із 
концертною програмою, до якої вводилися оригінальні твори вітчизняних композиторів та 
народні пісні в їхньому опрацюванні, що стало засобом відродження історичного минулого, 
пробудження національної свідомості українців. 

У сферу дiяльностi «Просвіти» входили підготовка та проведення літературно-
музичних вечорів, «академiй» з нагоди вшанування пам’ятi видатних діячів української 
культури, національних героїв, відзначення важливих історичних подій тощо. «Просвіта» 
намагалася плекати почуття національної єдності українців, утверджувати національну ідею 
у репрезентаційних заходах, як-от вшанування пам’яті Т.Шевченка, чиє слово стало 
«каталізатором» духовного відродження народу. Щорiчнi Шевченкiвськi днi проходили 
урочисто, у переповнених залах. Окрiм того, організовувалися iншi заходи з концертними 
програмами: 28 травня – роковини смерті I.Франка, 8 грудня – свято «Просвiти», у травні – 
«Свято матері», концерти на честь Лесі Українки, М.Шашкевича, Ю.Федьковича, І.Мазепи, 
української пісні, книжки, весняні концерти, фестини та ін. Тематичний характер цих заходів 
удовольнявся творчістю галицьких і наддніпрянських композиторів: оригінальними творами 
та опрацюваннями народних пісень, щоби якнайбільше зацікавити широкий загал українства.  

Національно-патріотична спрямованість просвітянських хорових гуртків найбільше 
віддзеркалилася у концертних платформах. У них переважали оригінальні твори та народні 
пісні в опрацюванні М.Лисенка, К.Стеценка, Я.Степового, М.Леонтовича, О.Кошиця, 
композиції галицьких митців. Цікаві міркування щодо репертуару висловив Б.Кудрик: «…ми 
не повинні перестати плекати давнішої нашої музики, зокрема – місцевої, старогалицької. 
Маємо на думці твори наших перших галицьких композиторів: М.Вербицького й 
І.Лаврівського та їх найближчих послідовників: А.Вахнянина, В.Матюка, відтак твори 
ближчі духом до нашої доби: Д.Січинського й О.Нижанківського. Гарний приклад цього 
плекання й ширення давнього, побіч нового, дає нам наш визначний композитор др. 
С.Людкевич» [6; 9].Учений зробив важливий висновок: «Пісні… (в укладі Лисенка, а ще 
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більше Стеценка й Леонтовича) засвоїли собі наші читальняні хори, не говоримо вже про 
різні міські «Бояни» та інші подібні співочі організації. Упав був кордон, що довго ділив 
Галичину від східних українських земель, також у музиці» [там само]. 

Отже, хорові гуртки «Просвіти» стали закономірним виявленням українського 
культурного руху, що спирався на вітчизняні традиції та самобутню культуру, і цим сприяли 
збереженню історичної пам’яті українців, утвердженню почуття національної гідності. 
Просвітницькі засади хорової практики читальняних аматорських гуртків сприяли 
демократичному розвитку та мистецько-духовному поступу українців Східної Галичини в 
останній третині ХІХ ст. – до 1939 р.  
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Резюме 

Розкриваються головні аспекти діяльності хорових гуртків «Просвіти» у Східній 
Галичині (1868-1939), задекларовані в архівних і періодичних матеріалах. 
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Summary 
Bermes I.L. Educative choral groups in the cultural development of Eastern Galicia 

(1868-1939) 
The article deals with the main aspects of «Prosvita’s» choral circles activity in Eastern 

Galicia (1868-1939) declared in the archives and periodicals. 
Key words: «Prosvita», choir, folk song, concert, conducting courses. 
 

Аннотация 
Раскрываются главные аспекты деятельности хоровых кружков «Просвиты» в 

Восточной Галиции (1868-1939 гг.), задекларированные в архивных и периодических 
материалах. 

Ключевые слова: «Просвита», хор, народная песня, концерт, дирижерские курсы. 
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